

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.
NUMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 24 de Octubre de 1885.

N.º 1298.

SECCION POLITICA

Lo de ayer

La policía secreta va á ser despedida, según noticias que anoche corrieron como válidas en círculos que gozan de fama de serios y bien informados.

Cuando el partido conservador fué llamado por la corona al poder, trajo como supremo pensamiento el de dar la batalla á la revolucion. El señor Cánovas del Castillo, la víspera de aquel suceso memorable, habia tenido algo así como el presentimiento de que formaría ministerio, y como tenía la intención de cerrar inmediatamente las Cortes, hizo de antemano el discurso-programa de la situación que habia de crear.

Aquel discurso no tenía más que una síntesis: hay que cortar la cabeza á la hidra revolucionaria; hay que acabar con los conspiradores que pululan, que por todas partes existen, que no dejan vivir en paz á nadie. El gobierno no debe tener otra misión, por ahora, que la de aniquilarlos y reducirlos.

Y como tal era el propósito único que traía al poder el partido conservador, lo primero que hicieron los Sres. Romero Robledo y Elduayen fué crear una vasta policía secreta, encargada de descubrir en España y fuera de España los manejos tortuosos de la hidra tan famosa como terrible.

Jamás en esta tierra hidalga se ha visto como ahora á tantos individuos prestarse á desempeñar el papel de policía encargada de vigilar secretamente los actos de personas honradas y probas. Por todas partes se tropieza con un esbirro, las delaciones están á la orden del día. No hay que fiarse de nadie. La ronda secreta tiene ramificaciones verdaderamente estupendas.

No se han podido, es cierto, evitar los robos frecuentes y los crímenes inauditos que señala cada día la prensa. Los asesinatos de los niños del Canal no parecen. Los timadores no se alejan de la Puerta del Sol. Y hasta hay quien dice, que el Bizco de Borge suele pasear por Madrid con perfecta seguridad.

Pero en cambio la secreta vigila los conspiradores... Es decir vigila no... procura encontrar conspiradores.

No obstante su celo, la cosa es difícil. A los republicanos les ha dado por no presentar la batalla cuando el gobierno le parece que le vendría bien que la libaran. Y como la secreta no es necia, y comprende que á la postre el gobierno se convencerá de que es inútil consagrar á su sostenimiento las sumas considerables que hoy cuesta, de ahí que de tiempo en tiempo se vea en el caso de inventar una conspiracióncita.

No se necesita más para excitar los nervios verdaderamente sobreexcitados de un gobierno que se distingue por lo miedoso que es. Tan pronto como la secreta dice: «mañana habrá algo», el ministerio toma precauciones colosales y se dispone á realizar la gran empresa que se proponía llevar á cabo al llegar al poder: es decir, se dispone á dar la batalla deseada..

Así solo se explica la escena inverosímil, ridícula, tonta y necia, que ayer presencié Madrid.

Al medio día, la guardia civil y los agentes del cuerpo de seguridad, ocuparon militarmente el salon del Prado, la Cibeles y una parte del paseo de Recoletos.

Doscientos hombres en el Salon. Cuarenta ginetes en la Cibeles. Multitud de parejas en el paseo. Fuertes patrullas por las calles inmediatas. La tropa pronta á salir á la calle. Los oficiales prevenidos de que no debían alejarse mucho. Retenes en todos los ministerios; sobre todo en la presidencia del Consejo de ministros. Por todos lados policía de uniforme; por todos los grupos esbirros y denunciadores.

¿Qué era todo aquello?

¿A qué respondía tanto bélico aparato?

Pues, sencillamente; á que un periódico dijo, con más ó menos gracejo, que la última nota alemana no habia satisfecho á la opinion, y que era posible que se hiciese una manifestacion de desagrado frente á la legacion alemana.

La policía secreta, edificó sobre esta noticia, ó este chascarrillo, todo un fabuloso monumento. Habló de la conspiracion, de la hidra revolucionaria que trataba de perturbar el orden bajo el manto revolucionario. Y desde ese momento, el gobierno se puso en campaña y realizó los preparativos de ayer para pelear como un héroe ó sucumbir como un león.

Mas no sigamos. Hablemos en serio, si es que en tiempos conservadores cabe la seriedad, cuando de la política del gobierno se habla.

¿Es esto tolerable? ¿Gobernar es acaso temblar, tener miedo de todo? ¿Acaso la prevision necesita llevar por compañero el ridículo?

¡Ah! No, conservadores; no es ese el camino. Teneis miedo de vuestra propia sombra. Todo os asusta, todo os extremece. Vais á morir de un susto injustificado. Y esto es triste.

Si, es triste que Europa, que en esos momentos presta bastante atención á nuestros asuntos, los vea confiados á manos débiles ó asustadizas como las vuestras. Y es triste, porque no sabemos á quien profesará mayor desden: si al gobierno que hace tales cosas, ó al pueblo que se las mira llevar á cabo sin levantar alta su protesta.

(El Progreso del 19.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal del 19:
En los Balkanes

Una crónica diaria, por sóbria y compendiosa que fuese, de los sucesos de Oriente, constituiría un verdadero laberinto sin hilo posible que guiase al lector á la salida.

Las noticias de un día parecen dadas más bien para ser desmentidas al siguiente, que para ilustrarnos, sin que logren satisfacer nunca la ávida curiosidad que inspira una cuestion que puede convertir á Europa entera en campo de batalla.

Los jóvenes Estados de los Balkanes, formados de pedazos arrancados al imperio turco, viven en el

constante desasosiego que produce una ambicion desahogada de extension territorial, ambicion que perturba el espíritu nacional hasta el punto de lanzarles á las más locales empresas.

Sérvia pretende arrancar á Bulgaria territorios que firmemente cree le pertenecen, aparte los que con mayor audacia pretende arrancar á Turquía. La vieja Sérvia, la Macedonia, cuanto toca á sus fronteras, es suyo, y se le usurpan.

No pudiendo medirse con Turquía, trata de hacerlo con Bulgaria, y se apresta á invadirla, si ya no lo ha hecho, que en este punto todo son dudas.

Este es el espíritu nacional, cuya corriente tiene que seguir el ambicioso rey Milano, atendiendo antes que á la propia ambicion, á asegurar su débil trono, combatido rudamente por los partidarios de la dinastía destronada, y por los revolucionarios. El rey Milano no se ha apoyado en Austria para afirmar su trono, y esto le ha hecho impopular, viéndose obligado ahora, una vez abandonado por Austria, á ponerse á la cabeza del movimiento nacional, para no ser arrollado por la corriente.

Para encender la guerra ha buscado, con disgusto de las potencias del Norte, un pretexto. «Bulgaria, dice, ampara á los rebeldes emigrados que conspiran contra mi trono, Bulgaria envía agitadores á Sérvia y alienta á la revolucion.» Es un pretexto como otro cualquiera y ya los belicosos sérvios se creen dueños de Widdin y dictando las condiciones de la paz en Sofia.

Este es el Estado más turbulento. Bulgaria, ya lo sabe el elector, se ha lanzado á realizar la union con Rumelia sin contar más que con su propia aspiracion, y la empresa era tan loca que ha sido necesario ver demostrado el disgusto de Rusia para creer que el príncipe Alejandro, cliente de Rusia, no ha contado con su patrono para ejecutarla.

Los bríos de los primeros días se han templado con la actitud desfavorable de las potencias y la presentacion de un cuerpo de ejército turco en la frontera. Bulgaria seguirá dócilmente el consejo, ó más bien, conminacion que le dicten las potencias, y tendrá que aplazar por algun tiempo la realizacion de sus aspiraciones que por lógicas y justas habrán de realizarse en no lejano porvenir. Rumania no se ha agitado esta vez, espera los acontecimientos sin olvidar un punto que fué sacrificada por el Congreso de Berlin en obsequio á Rusia que, por pago de su valerosa cooperacion en la guerra con Turquía y del heroísmo rumano en Plewna, le trocó la fértil Besarabia por la árida y costosa Drobitcha. Su enemigo es muy fuerte y espera con dignidad la hora de reivindicacion.

Esta es la situacion en los Balkanes, pero en ella hay que contar un factor ajeno á la Península, pero importantísimo. Hablamos de Grecia.

Emancipada por Europa á título de deuda de las naciones civilizadas, abriga ambiciones, más justas en verdad, que las de los Estados referidos. Si su historia no las justificase, bastarian otras circunstancias.

Vive fuera del reino helénico una segunda Grecia, desparramada por

lo que resta en Europa al imperio turco, por el Sur de los Balkanes, por el Asia Menor, constituyendo en la misma Constantinopla una fuertísima colonia, más bien un pueblo dentro de otro pueblo, y desarrollando en todas partes su actividad, su inteligencia comercial y su genio. Esta segunda Grecia llama constantemente á la primera y la invita á la expansion territorial y de raza, y como aún quedan á Turquía territorios en que la raza dominante es la griega, no es extraño que á cada movimiento contra el imperio turco Grecia pida, reclame, inste á las potencias para obtener de ellas lo que impropiamente llama compensaciones y no son sino crecimientos.

Y como no basta pedir, sino que es necesario tomar, arma sus reservas y las aproxima á los territorios codiciados, sin que basten á disuadirla de tales pasos y armamentos, los consejos de las potencias, segura de que no han de pararle por ello graves inconvenientes.

Estos son los Estados que actualmente se agitan sin contar el Montenegro, que también acecha la ocasion de obtener algo de los ricos despojos de Turquía, pero las potencias se esfuerzan por conservar la paz, temerosas de que, saliendo al palenque los clientes, hayan de salir á la postre los patronos y se decida de una vez la suerte de Turquía.

Los alemanes en Oceanía

(Antecedentes del conflicto hispano-alemán)

Solo por un desconocimiento completo de cuanto ocurre fuera de España, puede explicarse la sorpresa con que nuestro gobierno y la nacion misma acogieron la noticia del protectorado alemán sobre las Carolinas. Cualquiera estadista medianamente instruido y algo previsora, por poco que lo fuera, habria prevenido los acontecimientos haciendo ocupar por pequeños destacamentos las principales islas del Archipiélago, durante el año 1876 ó durante el de 1877 lo mas tarde.

Esta afirmacion envuelve un grave cargo á los gobiernos de los señores Cánovas y Sagasta, pero es tan fácil de demostrar que no dudo un momento en mantenerla.

Hace muchos años que los comerciantes y armadores alemanes habian fijado su atencion y fundado importantes establecimientos en la Polinesia y en Micronesia. Casi todas las islas de estas dos partes de Oceanía fueron invadidas poco á poco por factorías de las casas Henshein, Capella, Ruge, Bakbeld, Hederman y sobre todo por la Sociedad de comercio y plantaciones de las islas del Pacífico, que vino á sustituir á la antigua casa Godeffroy, de Hamburgo.

Esta última, á la par la más antigua en Micronesia y la más poderosa, sirvió á las demás de modelo en la explotacion de sus establecimientos. Hé aquí el procedimiento generalmente adoptado. La primera factoría era situada en la parte central de una isla que tuviera un buen puerto. De allí se enviaban á las islas vecinas agentes reconocidos por los jefes del país y encargados de vigilar las plantaciones pertenecien-

les ó la casa ó de comprar los productos ofrecidos por los indígenas. Cada seis meses una ó dos embarcaciones de 70 ó 80 toneladas, recorren las estaciones llevando á los agentes las mercancías necesarias y cargando los productos del país recogidos por ellos y trasportándolos á la estación central. Las compañías alemanas no limitan las operaciones á este simple tráfico mercantil. Adquieren en propiedad la mayor parte del terreno que explotan mediante contratos con los jefes indígenas; dan á todos sus actos con estos el mayor grado de solemnidad que pueden, y mantienen por lo general izado sobre sus casas el pabellon alemán. Esto era lo que desde 1870 venia ocurriendo en las Carolinas, tanto Occidentales, como Orientales y Centrales. De ello avisó al gobierno hace tres años más de un periódico de Madrid, pero los avisos se perdieron en el vacío de la ignorancia y de la imprevisión gubernamental.

En la época citada ya no eran solamente los súbditos alemanes quienes con sus invasiones podían despertar fundadas sospechas á pueblos débiles y con colonias casi abandonadas, como España; el mismo gobierno alemán hacia sentir su acción y no ocultaba sus planes.

Desde 1871 los alemanes eran, comercialmente al menos, dueños de las islas Samoa. En 1872 un cañonero alemán, la «Ninfa», mandado por el capitán Blan, obligaba á los indígenas á pagar una indemnización á ciertos comerciantes germánicos que la exigían. Dos años despues, otro cañonero alemán, el «Arcona», bombardeaba Apia, capital del Archipiélago, incendiaba parte de la población y obtenía el pago de otros 14 ó 16.000 duros que los comerciantes norte-americanos tuvieron que anticipar para evitar la ruina de sus factorías. Tan graves parecieron en Washington estos sucesos, que el «Tascarora», buque de guerra de la República, fué enviado inmediatamente á Apia, donde no encontró ya al «Arcona».

En 1878, la casa Godeffroy poseía en Upalú la segunda de las Samoa, en extensión 12.000 áreas de terreno. El doctor Gräffé fué llamado de Alemania y llegó en efecto acompañado de varios hidrógrafos é ingenieros, con objeto de trazar un mapa exacto del Archipiélago. Poco despues, el Instituto Humboldt, confiaba al doctor Finck una misión en Polinesia. En vista, sin duda, de las noticias adquiridas por medio de estos dos sábios y por otros conductos, el gobierno alemán envió otro cañonero, el «Atadna», el cual se apoderó en 1878 de los puertos del Archipiélago é impuso al gobierno una especie de tratado comercial, excepcionalmente ventajoso para Alemania.

Esta anexión encubierta por entonces, de las Samoa produjo gran sensación en las colonias inglesas de Australia y motivó un debate en el Reichstag, (13 de Junio de 1879) que debió ser un aviso para diplomáticos y estadistas menos indignos de tal nombre que los nuestros. Mr. Bulou, orador ministerial, declaró que Alemania prefería colonias comerciales como las que podían fundarse en el Pacífico á cualesquier otros, mister Mosle, más franco aun, que en cualquier isla del mismo mar en que haya cierto número de plantadores y comerciantes alemanes, se izara el pabellon del imperio y se expulsara á los extranjeros.

En 1872 la «Ninfa» hizo una visita á las islas Fidgy. Su comandante conferenció con los jefes principales y les animó á pedir su anexión á Alemania en una exposición al emperador. Los ingleses, con su habitual habilidad, neutralizaron el efecto de estas negociaciones, anexionándose

este importante Archipiélago en 1874.

El 1.º de Noviembre de 1876, Alemania obtenía de los estadistas de las islas Tonga, la concesión de un depósito de carbon, exactamente como poco despues conseguía de los estadistas españoles otro depósito de carbon en Fernando Póo, y ahora obtendrá—segun parece—en las Carolinas, cuando quiera. Conviene aquí advertir que los depósitos de carbon son el pretexto favorito á que la cancillería alemana recurre cuando necesita un medio de tomar tierra en cualquier parte. Sería sumamente curioso un cuadro estadístico de todos los depósitos de esta especie pedidos por dicha cancillería; pero desgraciadamente faltan elementos para confeccionarlo. Bastará indicar aquí, sin perjuicio de tratar en otra ocasión este asunto más estensamente, que Alemania viene trabajando hace años por obtener del gobierno marroquí la concesión de cierto número de depósitos de carbon en las costas del imperio.

En 1878 apareció en las islas Hawai el buque de guerra alemán «Elisabeth». El rey Halahana fué invitado á ir á bordo y presentar sus homenajes al comandante. Este rey tiene por ministro de Gracia y Justicia un alemán, Mr. Hartwell. Al año siguiente, un buque de mucha más importancia que el «Elisabeth», el «Príncipe Alberto», fondeaba en Honolulu, capital de las islas, llevando á bordo el príncipe Enrique, hijo del «Kromprinz».

Mientras de este modo se iba haciendo sentir la acción de la cancillería imperial, la inmigración alemana en Polinesia y Micronesia adquiría cada vez mayor importancia. En 1881 partían de Alemania con dirección á las islas Hawai 128 labradores de las márgenes del Weser. En 1882 salieron para las mismas islas 182 y en 1883 cerca de 300. Hace seis años no había en Hawai 300 alemanes; hoy pasan de 1.200. Solo en la capital existen 120 comerciantes alemanes. De 82 plantaciones de azúcar 72 pertenecen á estos. En Fidgy la cuarta parte de la población blanca es alemana y en Tonga la influencia de ésta es absolutamente decisiva.

Desde 1876 se hallan establecidos los alemanes en territorio español de Oceanía, considerándole como cosa propia, sin que ningun gobierno interviniera ni siquiera para protestar contra la ocupación. No solo las casas Hermschein y Capelle tienen gran número de factorías en las Carolinas Orientales, sino que desde la fecha citada posee la marina alemana un depósito de carbon en la isla de Falwisin sin permiso nuestro. En época más reciente aún otro cañonero alemán, la *Hiend*, recorría las islas Salomon, Duque de York, Nueva Irlanda y las Carolinas Orientales, llevando á bordo á todo un cónsul general de Alemania. Una importante revista extranjera, «La Gazette Geographique», de París al dar cuenta de la expedición añadia: *La preponderancia de Alemania es muy fácil de establecerse en estos pasajes, en los que ninguna potencia europea ejerce derechos de soberanos.*

A mediados del año pasado, el gobierno imperial arrojaba la máscara y entraba francamente en el período de las anexiones territoriales, ocupando Camarones y muchos puntos importantes de la costa occidental de Africa. Poco despues el canciller confesaba en pleno Parlamento que las islas Samoa habían sido incorporadas á Alemania. En Enero del presente año, la mitad de la Nueva Guinea sufría igual suerte, juntamente con las islas Long y Roog. Surgió entonces un conflicto diplomático con el gobierno inglés, cuya resonancia debió atraer hacia

nuestras abandonadas posesiones del Pacífico la atención del ministerio español.

Este continuaba sordo á todos estos rumores precursores de la tempestad, cosa despues de todo muy natural. Ya que ni la nota de 1875, ni la toma de posesión de una de las Carolinas, por los alemanes en 1876, habían conseguido despertarle de su letargo, arrancándole á ese indiferentismo musulmán que le caracteriza y que es hijo de una ignorancia crasa de cuanto en redor suyo ocurre, natural era que estos acontecimientos cuya trascendencia no podía alcanzarse en virtud de esa ignorancia misma, le tuviesen sin cuidado. Y sin embargo, el significado de las palabras de Bismarck, cuando declaraba en pleno Reichstag que no podía revelar el nombre de los países en que pensaba plantar la bandera alemana, porque esto podría ser causa de que se le anticiparan ciertas naciones que se consideraban con derechos sobre algunos de ellos, era bien claro, tan claro, que no se concibe como no provocaron un movimiento de alarma en toda España.

La simple enumeración de los hechos pone tan en evidencia la ineptitud de nuestra diplomacia, que ni en Berlin, ni en Londres, ni en París, donde todo el mundo tenía conocimiento de lo que ocurría, llegaron á enterarse de nada nuestras autoridades de Filipinas, sumergidas en el limbo de un patriotismo, tan ardiente sin duda como poco ilustrado, y de los gobiernos que desde la restauración hasta la fecha se han sucedido en España; tan evidente es esto, repito que creo completamente ociosas cuantas consideraciones pudieran hacerse acerca del particular. Hágalas la opinión pública, á la cual cabe también, por su pasividad incomprendible y su indiferencia lamentable, una parte no pequeña en la culpa de todos.—G. Reparas.

De *El Mercantil Valenciano* del 20:
El rey en Atocha

«El Liberal» dá cuenta en los siguientes términos de la visita que hizo el sábado D. Alfonso al templo de Atocha:

«El rey, apenas convalesciente de su larga indisposición, quiso aprovechar la oportunidad de mostrarse en público y de visitar los lugares y paseos que anteriormente frecuentaba, asistiendo, con toda la familia real, á la tradicional «Salve» de la basílica de Atocha.

El interés de algunos, y la curiosidad de todos llevó á la carrera que debía recorrer la régia comitiva considerable muchedumbre, deseosa de convencerse por sí misma de la sin razón y malicia con que han propagado noticias alarmantes varios periódicos extranjeros.

El resultado de esta curiosa investigación fué tan completo y satisfactorio como el pueblo de Madrid podía prometerse.

Aunque el rey ocupaba uno de esos grandes y pesados carruajes cerrados, que rara vez salen ya de las reales caballerizas, y era por lo tanto algo más difícil la investigación popular, todo el mundo pudo persuadirse de que el estado del monarca es satisfactorio y de que ha logrado resistir las naturales molestias de su apenas extinguida dolencia.

El rey, como es natural, no ha sido insensible á los sufrimientos que lleva consigo todo trastorno físico; los días de vigilia y de lecho han demarcado su cuerpo, dando á su fisonomía esos tintes melancólicos que imprime la convalecencia y que concentran en los ojos toda la vida de los espíritus fuertes.

Pero estos rasgos, consiguientes en quien como el rey ha llevado largos días de pertinaces incomodidades, desaparecerán con rapidez, seguramente, devolviendo al jefe del Estado el aspecto saludable que ha ofrecido siempre.»

MAHON

APICULTURA

Sr. Director de EL LIBERAL.

Como ha tenido V. la amabilidad de aludir en su periódico á nuestros humildes trabajos para la introducción en Menorca del moderno y científico cultivo de la abeja de miel, le incluimos algunos datos sobre tan interesante y lucrativo pasatiempo.

En el extranjero la apicultura vá gradualmente pasando de manos rutinarias é ignorantes á las de personas ilustradas é inteligentes, y, al consecuente aumento en producción y calidad de género es poco menos que fabuloso. ¿Porqué nos hemos de quedar nosotros siempre rezagados? En Italia, Francia y Alemania, sin mencionar Inglaterra y los E. Unidos, la producción de miel vá aumentando prodigiosamente. En Australia un sujeto ha cosechado el año pasado, con solo veintisiete colmenas, la enorme cantidad de seis toneladas de miel, (13,440 libras inglesas) ó sea á razón de 5 quintales por colmena. Por supuesto que este es un caso excepcional, pero uno y dos quintales por colmena no es nada extraordinario. En los Estados Unidos hubo colmena el pasado verano que varios días cosechó una arroba y media de miel. Los norte-americanos anualmente esportan de la isla de Cuba por valor de 80 millones de pesos de azúcar de caña. Pues en el año 1884 la cosecha de miel en aquella república alcanzó el valor enorme de 60 millones de pesos fuertes; y esto que el precio de este artículo allí ha bajado á 11 y 12 céntimos la libra.

En Londres se ha formado una asociación con cien mil duros de capital con el objeto único de dar salida al dulce producto, obligándose á vender hasta veinte toneladas de miel al año. La condesa Burdett-Coutts es presidenta de la sociedad británica central de apicultura. Y casi todas las asociaciones de provincias van regentadas por la alta aristocracia inglesa. Recientemente, cuando el casamiento de la princesa Beatriz, hija de la reina Victoria, la asociación de apicultura de la isla de Wight le regaló una preciosa abeja de oro y diamantes, como presidenta que era y es de dicha sociedad. ¿Cuándo se pondrá al frente del progreso moderno nuestra aventajada aristocracia?

El moderno apiario hasta tiene sus atractivos para con las personas del bello sexo. Muchas son las inglesas amantes de la industriosa abeja de miel, y no pocas obtienen premios por sus esquisitos panales en las numerosas exposiciones de la

Gran Bretaña. En la esposicion de Boston este verano la señorita Gayton obtuvo los primeros premios en todas las clases de productos en que tomó parte. Y tres señoras se llevaron casi todos los premios en la esposicion Aerts que acaba de cerrarse, por superioridad de mieles.

En 1881, el señor J. W. Cowan, actual redactor del *Bee Journal* de Londres, publicó su obrita «*Bee-Keepers Guide-Book*» (guia del apicultor). De dicha obrita ya se han publicado seis ediciones y vendido más de 10.000 ejemplares.

El Sr. Cowan es una de tantas eminencias apicultorísticas de la Gran Bretaña, y recomendamos su obrita á los que se interesen en el asunto. Ha sido traducida á varias lenguas europeas. Dicho periodista ha residido largo tiempo en el continente y conoce á fondo los sistemas francés, suizo y alemán.

En Milán se acaba de abrir una Exposicion por la «*Associazione Centrale d'incoraggiamento per l'apicoltura in Italia*», presidida por el conde Gaetano Barbo. Entre los que tomaron parte en la discusion de varios asuntos apicultorísticos el día 24 de Setiembre último pasado, leemos los nombres de M. de Bertrand, redactor del *Bulletin d'apiculture de la Suisse Romande* y del señor J. W. Cowan, redactor del *British Bee-Journal*.

Dispense, señor Director, este de salinado escrito. Con mas detenimiento y con el permiso de V. y de sus apreciables suscritores, tal vez publiquemos dos ó tres artículos sobre ran interesante materia.—A.

Debemos advertir al «flautin» que repase antes de insertarlas las correspondencias que se hace suyas, pues de lo contrario sus lectores van á creerse que el SERVICIO EXCLUSIVO de que alardea, es EXCLUSIVAMENTE suyo, cuando nadie lo quiere ya.

En prueba de ello vamos á permitirnos hacerle observar que el párrafo cuarto de la correspondencia que ayer inserta firmada por Mencheta empieza así:

«Los duques llegaron á esa el 30 de este mes y no antes, como se decía...» Y como los duques de Montpensier no es aquí sino á Madrid donde deben llegar el 30, resulta que esta correspondencia no solamente no era exclusiva del «flautin» sino que ni siquiera iba dirigida á él, pues no hemos de suponer que el Sr. Mencheta cometiera la garrafalada que hemos apuntado.

Sea pues más modesto el censor conservador y haga desaparecer de su primera planá aquello de SERVICIO EXCLUSIVO; ó si quiere engalanarse con plumas ajenas hágalo de manera que pueda pasar desapercibido para sus lectores.

De lo contrario, cuanta plancha le espera al desafinado «flautin».

Hoy se reparte el cuaderno 8.º de la obra del Sr. Riudavets «Historia de la isla de Menorca», que tanta aceptación va obteniendo del público en general.

Se admiten suscripciones en esta imprenta, y en Ciudadela en la de D Salvador Fábregues.

«**Detencion injusta.**» Lo fué la que hizo sufrir anteayer el inspector de orden público, al cochero que en la carretera de Villacárlos fué atropellado por un vecino de esta ciudad y de que dimos cuenta á nuestros lectores en uno de los números anteriores.

Segun noticias que tenemos por fidedignas, la Direccion General de Beneficencia y Sanidad ha aprobado las condiciones presentadas por D. José Victory Pablo para el servicio de hospederías, cantina y fonda en el Lazareto súa de este puerto.

Se están circulando los anuncios para el cobro del segundo trimestre de la contribucion territorial, cuya recaudacion se efectuará del 1.º al 6 del próximo Noviembre.

Como se vé los encargados de sacar dinero á los contribuyentes no se dnermen.

El día 24 de Octubre del año 1830, hoy cumplen 55 años, fué sacramentado en esta ciudad el Obispo de esta Diócesis D. Antonio Ceruelo Sanz, que falleció el día 27 del mismo mes á las 8 de la mañana. El día 29 fué conducido el cadáver al Convento de San Francisco donde se le cantaron los oficios de difuntos, siendo inmediatamente despues trasladado á Ciudadela.

Segun tenemos entendido, la maestra de la primera escuela de niñas D.ª Juana Beltran ha creado en dicha escuela una clase de dibujo bajo la direccion del Profesor D. Pedro Monjo. Aplaudimos el celo que despliega dicha señora para la enseñanza.

Varias sociedades de Gracia se han dirigido al ayuntamiento de aquella poblacion pidiendo que se emprendan inmediatamente obras públicas para conjurar el hambre que se ceba en la clase jornalera, y que amenaza hacerse mas intensa en el invierno próximo.

Ayer tuvo lugar la segunda representacion de «Ernani» con una concurrencia algo escasa, y se está ensayando para ponerse en escena la semana próxima, la ópera «Lucrezia Borgia», en el cual debutará la Srta. Vianesi con la parte de protagonista.

La comision del Ayuntamiento que ayer fué á San Clemente, logró al fin encontrar terreno adecuado para construir un cemen-

terio para el servicio de aquella aldea.

En la actualidad solo existen dos presos en la cárcel de este partido; uno que cumple unos cuantos dias de arresto y otro con causa pendiente.

Errata.—En el suelto en que dáhamos ayer cuenta de los números premiados en la última extraccion de la Lotería Nacional, dijimos haberlo sido con 300 pesetas el billete número 1885 despachado por la Administracion número 6, cuando el premiado era el 1.761.

Hemos recibido el número 74 de «El Siglo», órgano de los Grandes Almacenes del mismo nombre, que contiene el siguiente sumario:

Texto: A nuestros favorecedores.—A la vejez, viruelas (*conclusion*), por Eduardo de Lustonó.—La llegada del tren, por Miguel Ramos Carrion.—Un pobre hombre, por Sinesio Delgado.—Aficiones hípicas, por Luis Taboada.—Los maniquies, por Ramon Rodriguez Corea.—Mundeta, por Eduardo Bustillo.—Cuestion de tintes, por Vital Aza.—La envidia, por S. O. Eldán.—Goigs, por Federico Soler (Pitarra).—Modas, por N.—Un poco de todo.—Correspondencia particular.—Ultima hora.—Seccion de anuncios. Grabados: A entrada de estacion, por José Luis Pellicer.—Figurines, por Eusebio Planas.

Los progresos de la telegrafia y de la telefonía, son otros tantos golpes mortales al estilo epistolar, y andando el tiempo quien sabe si únicamente tendrán obligacion de saber escribir los empleados de Telégrafos.

En los Estados Unidos los telegramas constituyen la base de la correspondencia comercial y particular.

A ese fin tiende tambien Inglaterra, pues desde primero del corriente ha empezado á regir una nueva tarifa para los despachos telegráficos en el interior de Inglaterra. La rebaja es de 50 por 100 puesto que el coste, antes de un chelin (1,55 pesetas), ha quedado reducido á 6 peniques (62 1/2 céntimos de peseta).

Durante dicho día, aumentó en Londres en un 30 por 100, y en las provincias en un 40, la circulacion de telegramas, si bien se cree que muchos que emplearon ese rápido medio de comunicacion lo hicieron por el gusto de decir más tarde que aprovecharon de la rebaja el primer día de su planteamiento.

Los coleccionadores de autógrafos estarán de pésame, pues seguramente en el próximo siglo las collecciones de cartas de hombres célebres que hoy alcanzan elevados precios, serán reemplazadas por las tiras azules de los aparatos de Morse ó Hugues.

Dice un diario inglés, que si el aparato inventado en Australia y cuyo diseño ha sido remitido al Gobierno de la metrópoli, obtiene

los resultados que se esperan, se habrá realizado uno de los sueños dorados de los agricultores, que es obtener el agua y evitar las sequias. La máquina es en forma de un globo que contiene una carga de dinamita. Este globo se lanza sobre una nube que pasa, y por medio de un alambre hace explosion en el centro de la nube y la lluvia se desprende inmediatamente. El objeto del aparato es, pues, solamente aprovechar las aguas que contiene una nube que pasa.

Un vascongado residente en Buenos Aires, doctor en medicina y cirugía, ofrece un millon de reales para caso de guerra con Alemania, y si el gobierno español lo cree útil, se embarcará como practicante en cualquiera de nuestros buques.

Esto se llama patriotismo.

En Alcoy, donde rara vez se ve la nieve, ha caído el miércoles con abundancia. Las nieves y los frios intensos son generales.

Aranjuez se hallaba el sábado cubierto de nieve.

BOLSA DE MADRID

23 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 58'250
4 por 100 amortizable . . . 76'150
Billetes Hipotecarios de Cuba. 87'500

BOLSA DE BARCELONA

23 de Octubre.

4 por 100 interior. 58'100
4 por 100 exterior. 57'800
4 por 100 amortizable 76'00
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'620
Banco Hispano Colonial . . . 46'750
Crédito Mercantil. 44'000
Banco de Cataluña 20'370
Acciones ferrocarril Francia. 36'870
Id. Norte 91'120
Id. Orense. 18'370
Obligaciones Francia. 60'750
Id. Orense. 44'120
Id. Almansa. 53'750
Id. Norte 68'250

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 24

De Barcelona bal. «Teodoro», patron Juan Coll, con 7 trip., harina y efectos.

Buques despachados

Día 24

Para Barcelona v. correo «Nuevo Mahonés», cap. D. Miguel Tudury, con 21 trip. efectos y la correspondencia.

Para Palma pail. «Jóven Luisa», patron Juan Pujol, con 9 trip. y efectos.

Para Palma laud «San Jaime», patron Guillermo Alemañy, con 4 tripulantes, 1 pas. y lastre.

Para Bona gol. «Rayo», pat. Gabriel Marsal, con 7 trip. y lastre.

Para Palma laud «Manuel», patron Francisco Planells, con 5 trip. y cebada.

Para Cádiz laud «Intrepido», patron Tonda, con 7 trip. y arroz.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 24, 10-45 m.

Se han declarado súcias las precedencias de Argel.

Desmientese que haya aparecido el cólera en Paris.

Niégrese que el Papa haya ultimado ya el arreglo de la cuestion hispano alemana sobre las Carolinas.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

Cédula de notificación

En el Juzgado de primera instancia de este partido y por mi actuación pende un expediente de curaduría ejemplar de D. Juan Bosch y Moll, vecino que era de Ciudadela, conferida á su hermano Sebastian, de la misma vecindad, ahora sobre aprobación de las cuentas de administración rendidas por dicho curador y en él se dictó la siguiente

Providencia.—Juez Sr. del Todo.—Mahon, nueve de Setiembre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Apareciendo del testamento otorgado por el incapacitado Juan Bosch y Moll, cuando todavía no lo estaba, ser su heredera usufructuaria su esposa Esperanza Torrent y Andreu y propietarios, en unión del curador cuotadante, sus hermanos Pablo y José Bosch y Moll y sus sobrinos Diego, Antonio y Juan Bosch y Monjo y Jorge Bosch y Pons á quienes directamente interesan las cuentas de administración rendidas por dicho curador y por lo tanto su aprobación ó impugnación, ógase á los mismos, poniéndoselas de manifiesto por término de ocho días en la Escribanía, previniéndoles que trascurrido el mismo muestren su conformidad con ellas ó las impugnen, bajo apercibimiento que de no verificarlo se les tendrá por conformes. Y para la notificación de esta providencia á dicha usufructuaria y herederos propietarios, espídase el correspondiente despacho al Juez municipal de Ciudadela. Lo manda y firma Su Señoría doy fe.—Todo—Ante mí, Juan Allés.

Y para que sirva de notificación en forma al interesado D. Juan Bosch y Monjo que se halla ausente en ignorado paradero y cuya última residencia fué la referida ciudad de Ciudadela, espido la presente para que comparezca á mostrar su conformidad ó desconformidad con las cuentas dentro de los ocho días siguientes al en que se publique en los diarios de esta localidad y Boletín Oficial de esta Provincia donde se ha mandado insertar y la firme en Mahon á diez y nueve de Octubre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Juan Allés, Esno.

Banco de España.—Agencia de contribuciones del partido de Menorca, calle de Gracia número 44.

Desde el día 1.º del próximo Noviembre quedará abierta la cobranza de las contribuciones territorial é industrial del segundo trimestre del corriente año económico, en los pueblos de este partido, como á continuación se expresa:

Mahon los días 1.º, 2, 3, 4, 5 y 6 de noviembre.

Alayor los días 11, 12, 13, 14, 15 y 16 de idem.

Villacárlos los días 20, 21 y 22 de idem.

Ciudadela los días 1, 2, 3, 4, 5 y 6 de idem.

Mercadal los días 10, 11, 12 y 13 de idem.

Ferrerías los días 1, 2 y 3 idem.

Los señores contribuyentes que tengan cuotas demiciliadas podrán satisfacerlas en el pueblo del domicilio, en los días señalados para la cobranza del mismo. Los contribuyentes que no hicieren efectivas sus respectivas cuotas en los días indicados para verificarlo en cada localidad, incurrirán como morosos en el apremio de primer grado, consistente en el 5 por 100 sobre el importe del recibo talonario, conforme previene el artículo 16 de la Instrucción vigente.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los contribuyentes vecinos y forasteros.

Mahon 24 de Octubre de 1885.—El Agente, Miguel Pons y Orfila.

Ayuntamiento de Mahon

Aprobado por esta Corporación el proyecto de alineación de la calle de Bellavista de esta ciudad, queda de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de veinte días á contar desde hoy, para que puedan presentarse las reclamaciones á que haya lugar, con arreglo á las disposiciones vigentes sobre la materia. Mahon 20 octubre de 1885.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vincent.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc.

Hace saber: Que con fecha del día de ayer me dirige el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta isla, la superior comunicación que dice así:

«El lunes 26 del corriente á las 10 de la mañana dará principio en la fortaleza de Isabel II, la instrucción de tiro al blanco con nieas de artillería desde las baterías 9 y 10 contra blancos flotantes colocados en la zona de fuegos de ambas baterías y á unos 2.060 metros y en dirección á la desembocadura del puerto. Esta instrucción tendrá lugar en los días sucesivos que sean laborables, siempre que el tiempo y el estado del mar permitan la colocación de los blancos hasta su terminación, izándose una hora antes de la indicada, la bandera nacional para que sirva de aviso.

Igualmente el Sr. Coronel Comandante de artillería de esta plaza en oficio 20 del corriente, me participa que de 6 á 8 de la noche de los días 23 y 24 del próximo Noviembre y aprovechando el plenilunio, se verificará ejercicios de fuego, de noche, redoblandose la vigilancia para evitar desgracias, fondeando los blancos desde las primeras horas de la mañana y encendiéndolo en ellos faroles desde la puesta del sol. La misma observación dará con cohetes de señales, el aviso de suspender el fuego si fuera necesario.»

Todo lo que pongo en conocimiento del público á fin de evitar todo incidente desgraciado.

Mahon 22 Octubre 1885.—Juan Cardona Netto.

Administración de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAVALETA, 3.

El lunes se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 27 de Octubre de 1885.

Ha de constar de dos series, de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie:

Mahon 24 Octubre de 1885.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Subasta

El domingo 25 del actual á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal en el despacho del Notario de esta residencia D. José Vinent y Seguí, la casa núm. 35 de la calle del Angel de la villa de Alayor, esquina á la calle de Ciudadela, procedente de la herencia de José Capó y Camps, menos en la parte espectante á los ausentes Francisco y Cristóbal Taltavull y Capó. Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones quedan en poder de dicho Notario.

Subasta

El día 30 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitación verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, bajo el tipo de 5.000 pesetas; la casa número 29 de la calle de Hannover de esta ciudad, que se halla arrendada por 22 pesetas 50 céntimos mensuales. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta están de manifiesto en dicho despacho.

Subasta

El día 5 de Noviembre próximo, á las doce de la mañana, se venderá en licitación verbal á voluntad de su dueño, en el Despacho del Notario de esta residencia D. Francisco Andreu, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en esta ciudad calle del Castillo número 23.

Y 2.º Un huerto de recreo con casita, situado en la calle de Ramirez, sin numerar, esquina á la calle de san Luis Gonzaga.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad de dichas fincas están de manifiesto en el Despacho del citado Notario.

BAZAR CANET
Traslado calle Arraval, 50.

Este establecimiento pone á disposición del público su gran surtido de trages, todos de última novedad en hechuras y dibujos, desde 22'50 á 35 pesetas uno.

Hay tambien un gran surtido de muestras para trages á la medida á unos precios nunca vistos, como tambien PARDESUS entretiempo, RUSOS y CAPAS.

50, Arraval, 50
frente calle del Horno

Calendarios de las Baleares
para 1886

Véndense á 4 céntimos de escudo ejemplar en la:
Librería de Antonio Sintés, Deyá, 4.
» de Gabriel Bals, Hannover, 33.
Imprenta de EL LIBERAL, Nueva, 25.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositorios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soler, Palou.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Lecciones de pintura y dibujo

Plaza del Principe, 2

Las horas de clase para niños serán de 11 á 12 mañana, y para niñas de 2 á 3 tarde.

Dibujo

D. Pedro Monjo y Monjo,

profesor de la escuela pública de dibujo de esta ciudad, pone en conocimiento del público que ha arreglado las clases que dá en su casa, á las horas siguientes: Para niños de 9 á 1, y para niñas de 2 á 3.

Lecciones particulares y á domicilio á horas convencionales.

Plaza del Principe, 15

(Frente del Carmen)

En venta

Dos casas situadas en la calle de San Fernando núms. 12 y 14. Informarán calle Nueva núm. 18.

Crédito de aceptación

abierto á los comerciantes acreditados.

Dirigirse á M. S., Lonsdale Square, 16, London, N.

HOTEL BUSTAMANTE

Altamente recomendado por sus buenas comodidades y esmerado servicio, situado en el punto más céntrico de esta ciudad, departamentos para familias y en él podrán disfrutar los señores que se dignen favorecerle, con una esmerada asistencia y toda clase de comodidades.

2 Calle Deyá 2

Esquina Plaza Arravaleta

Nodrizas

En la casa número 72 de la calle Mayor en Villacárlos, darán razon de una que tiene la leche de pocos días.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.